



www.kzvesti.kz

Четверг,
3 апреля 2025 года
№48 (19.922)



Областная общественно-политическая газета Издаётся с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti

ЦИФРА НОМЕРА:

В рамках программы «Ауыл аманаты» за два последних года было реализовано 748 проектов, создано более тысячи новых рабочих мест. По этой программе в нынешнем году планируется реализовать 815 проектов. Представители агробизнеса отдадут приоритет созданию малых производственных центров.

2 стр.

■ ПРЕЗИДЕНТ

Глава государства принял министра энергетики Ерлана Аккенженова

Касым-Жомарт Токаев заслушал отчет о ситуации в топливно-энергетическом комплексе страны, ходе реализации ключевых проектов и планах по дальнейшему развитию отрасли.

Президенту было доложено о стабильной работе нефтеперерабатывающих заводов страны, которые обеспечивают плановый объем переработки нефти в 17,6 млн тонн на 2025 год. Глава государства был проинформирован о разработке Концепции развития нефтеперерабатывающей отрасли до 2040 года.

Ерлан Аккенженов рассказал о планах по добыче газа, строительстве новых газоперерабатывающих мощностей на месторождениях Кашаган, Карачаганак и в городе Жанаозене. Продолжается строительство второй нитки магистрального газопровода «Бейнеу – Бозой – Шымкент» и газопровода «Талдыкорган – Ушарал». Кроме того, Касым-Жомарт Токаев был проинформирован о планах по вводу свыше 26 ГВт новых генерирующих мощностей к 2035 году для покрытия растущего внутреннего спроса.

По итогам встречи Президент дал ряд поручений по дальнейшему развитию топливно-энергетического сектора. Глава государства подчеркнул важность своевременной и качественной реализации запланированных инфраструктурных проектов в нефтегазовой, нефтегазохимической и электроэнергетической отраслях. Особое внимание, по его словам, требуют вопросы обеспечения энергетической безопасности страны и стабильного снабжения населения и экономики энергоресурсами. Касым-Жомарт Токаев поручил принять комплекс мер по улучшению инвестиционного климата и привлечь стратегических инвесторов в геологоразведку.

Касым-Жомарт Токаев принял министра промышленности и строительства Ерсайына Нагаспаева

Глава государства заслушал доклад о результатах деятельности министерства по итогам 2024 года и планах на предстоящий период.

Как сообщил Ерсайын Нагаспаев, в сфере промышленности по итогам прошлого года наибольший рост достигнут по инвестициям в основной капитал и экспорту обработанной продукции. В этом году планируется закрепить тенденцию роста и увеличить объем производства.

Касым-Жомарт Токаев был проинформирован о работе в сферах геологии и цифровизации. По словам министра, запущена Единая платформа недропользования, оцифрованы градостроительные проекты, планируется внедрить единую квитанцию коммунальных услуг до уровня сел, формируется база геологической информации с помощью искусственного интеллекта.

По итогам встречи Президент поставил перед министром ряд первоочередных задач. Поручено увеличить выпуск продукции средних и верхних переделов, создать в текущем году единый реестр отечественных производителей, усилить работу по привлечению инвесторов. Также важно обеспечить строительство запланированного объема жилья, максимально охватить население водоснабжением, оцифровать процессы в сфере строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

Также министерству предстоит своевременно вводить в эксплуатацию объекты обрабатывающей промышленности, качественно и своевременно провести реформы в сфере недропользования.

Глава государства особо подчеркнул необходимость держать на жестком контроле вопросы поддержки отечественных товаропроизводителей.

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Встреча с представителями бизнеса



БИЗНЕС ӘКІЛДЕРІМЕН КЕЗДЕСУ

1 СҮЙР, 2025 ЖЫЛ

Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с представителями бизнеса. Были обсуждены такие вопросы, как защита бизнеса, соблюдение интересов инвесторов, а также реализация инвестиционных проектов.

Как сказал Н. Налибаев, в прошлом году в регионе был реализован 21 проект общей стоимостью 37 миллиардов тенге. Среди них одним из наиболее крупных и важных является строительство нового терминала аэропорта «Коркыт ата» стоимостью 20,9 миллиарда тенге. В настоящее время в целях развития сферы услуг аэропорта и передачи в доверительное управление,

ведутся переговоры с вьетнамской компанией «Совико Групп».

Кроме того, при стекольном заводе построена линия по выпуску энергоберегающего стекла мощностью пять миллионов квадратных метров продукции в год. В пищевой промышленности реализовано пять проектов, в сфере логистики – один. С самого начала и до полной реализации эти проекты

поддерживались в режиме «ручного управления», вовремя решались все возникающие проблемы.

На республиканском совете по привлечению инвестиций нашли положительное решение вопросы санитарно-защитной зоны цементного завода, налога на добавленную стоимость строящегося теплоэлектроцентра и снижение стоимости товарного газа для стекольного завода. Дают первые результаты рабочие поездки в целях привлечения инвестиций делегации региона в Корею, Италию, Испанию и Китай. На базе Кызылординского университета имени Коркыта

ата открылась высшая школа искусственного интеллекта и информатики Сеульского национального университета науки и техники.

12 марта в Астане с участием главы Правительства Олжаса Бектенова состоялась встреча с руководством испанской компании «Rosa Group», на которой были обсуждены планы совместной работы. С испанскими инвесторами проводятся переговоры по строительству завода по производству санитарных изделий. С Китайской Народной Республикой подписаны девять соглашений на 10,8 миллиарда тенге. В ближайшее время соглашения

начнут давать первые результаты.

В ходе рабочего визита в Катар Главы государства было достигнуто соглашение о строительстве в Кызылорде парогазовой установки мощностью 1100 МВт стоимостью 800 миллиардов тенге. Для реализации проекта зарезервирован земельный участок площадью 280 гектаров. На 100 гектарах из них будет построена газоперекачивающая, на оставшейся территории будут реализованы перспективные проекты. Под председательством акима области действует региональный штаб по обсуждению и реализации инвестиционных проектов.

→ стр. 2



■ АКТУАЛЬНО

Море надежды нашей

Большие ожидания и надежды жители области возлагают на продолжение проекта по восстановлению Северного, или Малого Арала. Речь о второй фазе проекта, который на момент его начала назывался «Регулирование русла реки Сырдарья и сохранение северной части Аральского моря» (РПССАМ).

→ стр. 3



Фото из открытых источников

■ ЗАСЕДАНИЕ

О развитии и цифровизации госуслуг

На заседании Правительства под председательством Премьер-Министра Олжаса Бектенова обсуждены вопросы развития и цифровизации государственных услуг.

На совещании, которое глава региона Нурлыбек Налибаев провел после заседания Правительства, были рассмотрены озвученные вопросы, даны поручения руководителям профильных отраслей. Аким области отметил необходимость усиления контроля, чтобы не допускать нарушений законов при оказании государственных услуг. Учреждениям, оказывающим госуслуги, необходимо на системной основе разъяснять требования нормативно-правовых актов. Всем госорганам следует координировать работу по качественному оказанию госуслуг.

Как сказал глава региона, впер-

едь у нас очень ответственный период по приему воды. Все объекты водного хозяйства должны быть готовы к поливному сезону. Руководителям предприятий водного хозяйства совместно с акимами Кызылорды и районов в течение десяти дней необходимо проверить и доложить о готовности гидротехнических сооружений и результатах работы по очистке каналов. Аким области также поручил взять под строгий контроль состояние водного хозяйства и выделение объемов воды, необходимых для посевов и на экологические нужды.

— Осталось немного времени и до окончания нынешнего учебного года, — отметил Н. Налибаев. — С первого июня начнут работу детские летние лагеря. Очень важно организовать во время летних каникул оздоровительный отдых, досуг и дополнительное образование детей. Управлению образования совместно с акимами города и районов поручаю при

поддержке спонсоров организовать летний отдых детей и в других областях.

Стоит отметить, в регионе государственные учреждения оказывают 184 вида госуслуг. В целях повышения числа госуслуг, оказываемых в электронном формате, в местных исполнительных органах, учреждениях образования, больницах и поликлиниках успешно работают 960 уголков самообслуживания. По итогам прошлого года из более 5,5 миллиона госуслуг 98 процентов были оказаны через веб-портал электронного правительства и информационные системы. Кроме того, в целях повышения цифровой грамотности жителей региона через их обучение навыкам получения госуслуг в режиме онлайн утверждена Дорожная карта. Для жителей, студентов и учащихся старших классов школ организованы обучающие семинары по получению электронных услуг.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

■ АГРАРНЫЙ СЕКТОР

Кипит работа на полях

Земледельцы области продолжают ранний сев. На сегодня засеяны: сафлор — на 554 гектарах, яровая пшеница — на 1 292 га, люцерна — на 2 524 га. В этом году планируется посеять различные сельскохозяйственные культуры на площади 193,7 тысячи га, из которых 85,9 тысячи га отведут под рис.

В крестьянских хозяйствах региона работа кипит. На поля вышла техника, аулчане трудятся от рассвета до заката, стараясь вовремя выполнить все необходимые работы. Благо, в нынешней посевной кампании на их стороне и погода — теплые и солнечные дни сейчас заметно больше, чем было в прошлом сезоне.

На полях ТОО «Сарке батыр» Жалагашского района трудятся 150 человек. Земледельцы планируют вырастить люцерну, сафлор, пшеницу, а также рис. Сев всех сельскохозяйственных культур проходит по графику. В прошлом сезо-

не возникли проблемы с поливом риса, из-за чего площадь под эту культуру сократили на 100 гектаров. В этом году ситуация с поливом намечается более благоприятная, однако сельхозпроизводители еще не приняли решение о том, увеличивать площади под рис или нет.

В ТОО «Тан ЛТД» планируют сократить посевы риса, но пока не определились, на сколько гектаров уменьшить эту сельскохозяйственную культуру. Как отметил директор товарищества Имамзада Шагиртаев, в период посевной у них нет проблем, которые они не в

силах решить самостоятельно. Главное, чтобы поливной воды было достаточно. На полях уже сеют сафлор и люцерну. Подготовлена техника, запасные части, ГСМ и удобрения. Ежегодно автопарк пополняется современными и усовершенствованными моделями, что позволяет развивать производство. Приобретать их приходится по любой цене в преддверии посевной кампании и уборочных работ.

По информации областного управления сельского хозяйства и земельных отношений, для обеспечения бесперебойной подачи поливной воды на поля ведутся работы по ремонту гидротехнических сооружений и очистке межхозяйственных каналов, насосов и гидротехнических сооружений. Хозяйственные структуры области полностью обеспечены необходимым семенным материалом. Засыпаны семе-

на риса, яровой и озимой пшеницы, ячменя, овса, пшени, люцерны и других сельскохозяйственных культур. На данный момент из необходимых 64,6 тысячи тонн минеральных удобрений приобретено 49,8 тысячи тонн. Фермеры закупают их и гербициды, исходя из потребностей, заключая контракты с предприятиями-поставщиками. Всего в хозяйствах произведен полный ремонт более четырех тысяч тракторов, плугов и сеялок. В последние годы, благодаря государственной поддержке, машинно-тракторный парк аграриев области регулярно обновляется. Только в 2024 году сельхозформирования приобрели 250 единиц новой сельхозтехники. Министерства энергетики и сельского хозяйства утвердили цены на горюче-смазочные материалы, а также график по их поставке. В настоящее время удешевленное дизельное топливо распределено среди хозяйств по 254 тенге за литр.

Замира АЛИШЕРОВА

■ ДАТА

Книга — ключ к знаниям



4 стр.

КАДРЫ

В управлениях — новые руководители

Заседание актива области под председательством главы региона Нурлыбека Налибаева было посвящено кадровым вопросам. По согласованию с Агентством РК по делам государственной службы руководителем областного управления по делам религий назначена Мира Казбекова.



Как отметил аким области, М.Казбекова хорошо знакома с социально-политическим положением региона, имеет достаточный опыт работы на государственной службе. Квалифицированный специалист, она внесла свой вклад в духовное и культурное развитие области.

На управление и его руководителя возлагаются ответственные задачи. В частности, это реализация государственной политики в сфере религии, проведение всестороннего контроля и анализа в целях обеспечения религиозной стабильности в регионе, изучение и мониторинг деятельности религиозных объединений, миссионеров и духовных организаций. Необходимо организовать работу по профилактике религиозного экстремизма и выработке среди молодежи иммунитета к деструктивным религиозным идеологиям, — сказала Н.Налибаева.

М. Казбекова родилась в 1984 году в Казалинском районе Кызылординской области. Окончила Кызылординский государственный университет имени Коркыта ата по специальностям «Казахский язык и литература», «Экономика», университет «Болашак» по специальности «Правоведение». Трудовую деятельность начала в 2005 году в региональном Центре переподготовки и повышения квалификации госслужащих и работников бюджетной сферы. В разные годы занимала должности заместителя руководителя областного управления культуры, архивов и документации, руководителя городского отдела культуры и развития языков, руководителя аппарата акима Кызылорды, заместителя акима Кызылорды, руководителя областного управления общественного развития. С января 2023 года до нового назначения руководила областным управлением культуры, архивов и документации.

На заседании актива области глава региона Нурлыбек Налибаев представил нового руководителя областного управления культуры, архивов и документации Жанмурата Сеилова.



Ж. Сеилов родился в 1985 году в Жамбылской области. Окончил Таразский государственный университет имени М.Х. Дулати по специальности «История, право и основы экономики», Международный казахско-турецкий университет имени Х.А. Ясауи по специальности «Государственное и местное управление».

Трудовой путь начал в качестве инспектора в аппарате акима Кызылординской области. В разные годы руководил городским отделом предпринимательства, промышленности и туризма, аппаратами городского маслехата и акима Кызылорды. Работал заместителем акима Кызылорды, руководителем областного управления физической культуры, спорта и туризма. С сентября 2024 года занимал должность заместителя руководителя аппарата акима Кызылординской области.

В новой должности на Ж.Сеилова возложены задачи по сохранению историко-культурного наследия региона, развитию и популяризации национальных и культурных традиций и ценностей, а также координации работы центра развития народного творчества, театров, музеев, библиотечной сети и других.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Встреча с представителями бизнеса

→ стр. 1 — На региональном координационном совете были приняты решения по земельным участкам и подведению систем инженерной инфраструктуры, — сказал Н. Налибаев. — Совместно с правоохранительными органами будем продолжать системную работу по сопровождению инвестиционных проектов, решению проблем, улучшению условий для ведения малого и среднего бизнеса.

За последние три года в целях поддержки предпринимательства на реализацию 16,7 тысячи проектов из различных источников финансирования было привлечено 206 миллиардов тенге. Из них 40,9 миллиарда тенге выделено в рамках государственных программ. В нынешнем году профинансировано 4,8 тысяч проектов предпринимательства на 29 миллиардов тенге. В результате доля предпринимательства в экономике достигнет 21 процента.

В рамках программы «Ауыл аманаты» за два последних года было реализовано 748 проектов, создано более тысячи новых рабочих мест. По этой программе в нынешнем году планируется реализовать 815 проектов. Представители агробизнеса отдают приоритет созданию малых производственных центров.

На встрече предприниматели поделились своими мнениями по рассмотренным вопросам.

Жумабек САРСЕНБИН

«Байтерек» — будущее звездного городка



Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с заместителем председателя Аэрокосмического комитета Министерства цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК Ерденем Ибраевым и генеральным директором РГП на ПХВ «Инфракос» Назаром Коптлеуовым. В ходе встречи были обсуждены строительство космического ракетного комплекса «Байтерек» и развитие туризма в регионе.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

БРИФИНГ

Как известно, наша область расположена в природном очаге конго-крымской геморрагической лихорадки. Для этого заболевания характерна сезонность — начиная с апреля до октября, что связано с периодом активности клещей.

На брифинге в региональной Службе коммуникаций руководитель областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Гульмира Сыдыкова, руководитель областного управления по мобилизационной подготовке, территориальной и гражданской обороне Марат Курманбаев, заместитель главного врача по лечебной работе областной инфекционной больницы Шарипа Алиева и заместитель руководителя областного управления ветеринарии Ануарбек Дармагамбетов рассказали о предпринимаемых мерах по профилактике ККГЛ.

В регионе созданы специальные группы, которые контролируют эффективность противопрофилактических работ. Если в прошлом году неблагополучными по ККГЛ в регионе были признаны 115 населенных пунктов, то в нынешнем году их число сокра-

Пришла весна — клещи проснулись

тилось до 111. Опасные участки находятся в Аральском (19), Шиелийском (18), Казалинском (17), Кармакшинском (16), Жанакорганском (13), Сырдарыинском (12), Жалагашском (8) районах и Кызылорде (8).

Одна из эффективных мер по профилактике ККГЛ — противоклещевые дезинфекционные работы. Весенняя обработка территорий и скота начнется с 9 апреля в южных районах области. Также будет организована разъяснительная работа среди жителей.

— Проводятся работы по вакцинации животных противоклещевыми ветеринарными препаратами, — сказал М. Курманбаев. — В прошлом году было привито 159,2 тысячи голов скота, включая крупный и мелкий рогатый скот, лошадей и верблюдов. С начала текущего года вакцинировано 44 тысячи животных. Все необходимые препараты для вакцинации и дезинфекции против клещей имеются в наличии.

Специалисты также напомнили, что весенние клещи особенно опасны, поскольку испытывают сильнейший голод после зимней спячки. Поэтому при уборке своих дворовых участков и прилегающих к ним территорий необходимо соблюдать необходимые меры предосторожности.

— Иксодовые клещи могут жить без пищи некоторое время, прячась под остатками растительности и в трещинах почвы, где самки откладывают яйца, — говорит Г. Сыдыкова. — Зараженные энцефалитом клещи передают болезнь через яйца непосредственно своему потомству. По этой причине, все клещи, выплывшие из этих яиц, становятся носителями и переносчиками этого заболевания, создавая естественные очаги новой инфекции. В области с марта текущего года зоопаразитологическая группа начала работу по сбору и исследованию клещей. На сегодня в 92 населенных пунктах области собра-



Фото из открытых источников

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

В единстве — сила



Аул Бирлик находится на левом берегу реки Сырдарья сразу за понтонным мостом на участке «Карлан». Люди, которые едут из Казалинска в аулы Каукей, Бозкол и Кожабакы, проезжают через этот стоящий на пересечении дорог населенный пункт.

Как рассказывают старожилы, в 1928 году на карте области появился новый район — Казалинский. Назначенный первым секретарем райкома партии Кайсар Ташитов решил объездить все населенные пункты района. В ходе той поездки он побывал в ауле Бирлик, где по инициативе первого секретаря райкома был образован Союз земледельцев. Его председателем был назначен молодой и грамотный Жармахан Бекетаев.

Это было время коллективизации, когда повсеместно мелкие крестьянские хозяйства и артели объединялись в колхозы. В 1931 году в районе было образовано 29 коллективных хозяйств. Однако в их число не вошел Бирлик. Причина в том, что в результате коллективизации весь личный скот сельчан насильно был передан в колхозы, а людям ничего не оставалось, как голодать. Из истории мы хорошо помним, что в эти годы на всей территории Казахстана свирепствовал голод, который стал следствием специальной политики советского государства, направленной на уничтожение коренного населения. Большая часть местных жителей в поисках лучшей жизни вынуждена была бежать в Узбекистан, Аркалпакстан и на берега Аральского моря. Усилиями Ж. Бекетаева оставшиеся в аулах люди учились плести сети, чтобы ловить

рыбу в реке Сырдарье. Председатель Союза земледельцев купил в магазинах несколько охотничьих ружей, чтобы люди с их помощью могли добывать дичь. Кроме того, под его руководством аулчане учились обрабатывать землю и сажать различные культуры, постепенно стал появляться домашний скот, из года в год росло его поголовье.

Весной 1934 года голод, который охватил все население страны, стал немного ослабевать, люди, уехавшие из родных мест, начали возвращаться. Изменения, происходящие в стране, требовали пересмотра подходов к ведению хозяйства и в том же году Бирлик стал колхозом, а на общем собрании его председателем был избран Ж. Бекетаев.

В 1935 году в ауле открылась машинно-тракторная станция, призванная помогать хозяйствам при проведении посевной и уборочной кампаний. Зимой МТС получила два трактора, постепенно количество сельскохозяйственной техники стало расти.

К 1982 году это было крепкое хозяйство, ориентированное на животноводство. Количество скота на откормочной площадке достигло пяти тысяч голов, живой вес крупного рогатого скота составлял 350 килограммов. Кроме

того, на пяти гектарах был разбит яблоневый сад, на 500 гектарах засеяли кукурузу на силос и зерно, 1000 гектаров заняли посевами люцерны, также возделывали пшеницу. В годы, когда колхозом руководил Коламсак Жолмыраев, площади севооборота достигли 531 гектара. На 20 гектарах сажали картофель, овощи и бахчевые.

В 2005 году Бирлик отделился от аульного округа Аранды и было образовано государственное предприятие «Аппарат акима аульного округа Бирлик». По предложению жителей, акимом округа тогда стал Наби Ургенишбаев, который родился и вырос в этом ауле.



Местные жители продолжают работу по увеличению поголовья домашних животных. В аульном округе зарегистрировано 879 голов КРС, 1587 овец и коз, 800 лошадей. Как говорят специалисты, по сравнению с прошлым годом отмечается рост поголовья лошадей.

Как говорит аким аульного округа Омуртай Отеп Али, здесь динамично развивается малый и средний бизнес. Всего зарегистрировано 56 действующих субъектов предпринимательства. В 2023 году Аманжол Рамазанов через РИЦ «Кызылорда» получил кредит в 2,4 миллиона тенге.

Полученные средства он направил на развитие овцеводства. А руководитель крестьянского хозяйства «Жаскайрат» Бекмырза Жанбыршиев в целях развития коневодства стал обладателем четырех миллионов тенге льготного кредита и сегодня проводит активную работу по увеличению поголовья.

Другой житель аула — индивидуальный предприниматель Алтынбек Глеукабылов в рамках программы «Ауыл аманаты» получил три миллиона тенге на оказание услуг при проведении различных семейных торжеств и других массовых мероприятий. Благодаря господдержке местный предприниматель Жанибек Токмырза приобрел оборудование по выпуску материалов для облицовки фасадов зданий. В настоящее

они выиграли государственные образовательные гранты и поступили в вузы. При школе работает мини-центр «Күнiкeй», где воспитываются 40 малышей. Здесь работают 11 сотрудников.

В фельдшерско-акушерском пункте аульного округа медработники предоставляют качественные медицинские услуги сельчанам, особенно внимательно они следят за состоянием здоровья матерей и малышей, которых за прошлый год заметно прибавилось.

Все мероприятия в сельском клубе проходят с участием местных жителей. В прошлом году самодеятельные артисты аула приняли участие в 26 районных, областных и республиканских смотрах и заняли 19 призовых мест. При клубе работает библиотека, книжный фонд которой составляет более 10 тысяч экземпляров. Большую помощь в работе акиму оказывают общественные организации. Это совет ветеранов под председательством Ордабая Толегенова, общественный совет под руководством Каржаубая Бакбергенова, совет женщин, которым руководит Жаннурат Глеубаева, и молодежная организация.

— Наш аул в переводе с казахского языка означает «единство». В этом наша сила. Мы совместно с ветеранами и общественными организациями проводим большую работу, направленную на повышение качества жизни сельчан, пропаганду здорового образа жизни, — отметил аким.

Работа общественников, в свою очередь, дисциплинирует жителей. Правонарушения и семейные конфликты здесь давно стали редкостью, поскольку попасть на «ковер» к аксакалам или на заседание общественного совета никто не желает.

Казбек КАМАЛУЛЫ

ДАТА

Книга — ключ к знаниям



Ежегодно второго апреля отмечается Международный день детской книги. Этот праздник был учрежден в 1967 году по инициативе Международной ассоциации детских библиотек. Его основная цель — привлечение внимания к детской литературе, развитие воображения и воспитание юных читателей. В этот день по всему миру организуются различные мероприятия: книжные выставки, чтения, встречи с авторами и художниками, которые создают книги для детей.

Тематические акции прошли и в Кызылорде в областной универсальной научной библиотеке имени А.Тажибая. Корреспондент «КВ» приняла в них участие и ознакомилась с работой учреждения, направленной на приобщение детей к чтению книг. Здесь функционирует отдел детской литературы, который включает четыре сектора: абонемент, читальные залы «Балдырған» для

тивных чтений. Такой подход позволяет разнообразить досуг и развить интерес к чтению у юных читателей.

В этом году в библиотеке начал функционировать книжный клуб «Booklover», куда могут вступить все желающие дети в возрасте от 9 до 15 лет. Каждый месяц участники клуба читают одну книгу, после чего обсуждают её на встречах и вместе выбирают следующую. Недавно ребята прочли и обсудили популярное произведение писателя А.Елгезека «Болмаған балалық шақ». В настоящее время в клубе состоит около двадцати человек. По словам заведующей отделом, такие встречи помогают детям не только узнавать новые истории, но и глубже исследовать мир литературы.

Библиотекари уделяют особое внимание детям с особыми потребностями, организуя для них отдельные мероприятия. Один из сотрудников занимается с ними на дому. Кроме того, книги доставляют ребятам в реабилитационные центры Кызылорды. По мере возможности ведётся работа с трудными подростками, которые состоят на учете в ювенальной полиции — их также стараются вовлечь в процесс чтения литературы.

В библиотеке работают несколько кружков для детей. Например, в кружке «Исмир» ребята читают книги, делятся впечатлениями, вырезают главозащитные герои из фетра и своими руками создают книги. В кружках «Көркемсур өнері» и «English for kids» дети изучают казахскую литературу и английский язык. Все занятия проводятся бесплатно.

Во время беседы с заведующей в абонентском отделе я заметила девочку, увлеченно читающую книгу. Сотрудники рассказали, что это их постоянная читательница — семилетняя Балнур Ондадықызы.

— Я учусь во втором классе школы-лицея №12, — сказала девочка. — Люблю читать книги и посещаю библиотеку с пяти лет. Одна из моих любимых книг — «Дори-фантазёрка». Сейчас читаю сказку «Батыл түйе». Также мне нравится читать книги на русском языке.

Восьмилетний Айбар Болат пришёл с мамой и младшим братом, чтобы сдать книгу. — Я прочитал книгу «Батырлар туралы ертегілер», — говорит он. — Она мне очень понравилась, особенно история о Тотан батыре. Сегодня хочу выбрать две книги: одну про футбол для себя и другую про автомобили для братишки.

Как отметила заведующая отделом, чтобы вырастить всесторонне развитого, умного и воспитанного ребенка, нужно с раннего детства прививать ему любовь к книгам. Ведь именно чтение улучшает память человека, мыслительные способности, расширяет кругозор, словарный запас. Каждая книга — ключ к новым знаниям, мечтам и открытиям.

Айдана МУСАЕВА

НАУРЫЗ

Светлый праздник

В первый день апреля коллектив ТОО «Сыр медиа» отметил Наурыз — праздник, символизирующий обновление, очищение, зарождение новой жизни и единство. В торжестве приняли участие ветераны товарищества.

Генеральный директор ТОО «Сыр медиа» Марат Аралбаев

поздравил присутствующих с праздником, пожелав им счастья, достатка и крепкого здоровья. Он отметил вклад каждого сотрудника в развитие региональной журналистики и вручил поздравительные письма юбилярам — ветерану областной газеты «Кызылординские весты» Жалгасу Сапарову по случаю его 70-летия и старшему корреспонденту областной газеты «Сыр бойы» Газизе Абилде, которой

исполнилось 50 лет. Особым украшением праздника стало выступление нашего земляка, обладателя «серебряной дубры» Бексултана Орынбасара. С душевной теплотой он исполнил арнау, напомнив о силе национальной музыки, которая объ-



единяет людей. После этого состоялся обряд тұсау кесу — символическое разрезание пут на ногах ребёнка.

Одна из добрых традиций в ТОО «Сыр медиа» — посадка саженцев. Вот и в этот солнечный, теплый день сотрудники учреждения и ветераны посадили во дворе деревьев. Кроме того, желающие приняли участие в состязаниях по асыкату, армрестлингу и поднятию гири. Победителям вручили денежные призы.

В завершение участники праздника собрались за большим дастарханом и отведали традиционное блюдо наурыз-коже. Ветераны ТОО «Сыр медиа» вспомнили о прошлом, поделились с молодежью жизненным опытом и дали бата.

Фойе здания преобразилось в фотозону, оформленную в национальном стиле. Гости и сотрудники товарищества с удовольствием фотографировались на этом фоне.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

100 ЛЕТ ПЕРВОЙ СТОЛИЦЕ

Ударная мощь тыла

В годы Великой Отечественной войны земля Сыра отправила на фронт 150 тысяч своих сыновей и дочерей. Свыше 30 тысяч кызылординцев пали смертью храбрых на полях сражений. Великая Победа ковалась ценой неимоверных усилий народа.

Большая работа проводилась в тылу. Поскольку мужчины уходили на фронт, женщины, старики и подростки трудились на различных производствах. На полях и фермах, фабриках и заводах Приаралья требовалась рабочая сила.

В системе образования основной приоритет отдавался подготовке в школах специалистов, необходимых для сельской местности. В то время в рамках школьной программы даже молодые учителя стали изучать сельскохозяйственные профессии. Как указано в архивных документах, с начала учебного года 1 сентября 1941 года «стоит задача усилить внимание к воспитанию патриотизма, к военно-физической подготовке учащихся и их активному участию в производственной деятельности. В 240 кружках 1 219 учителей и 5440 учеников старших классов изучали сельское хозяйство, готовясь к практическому участию в весенне-летних работах в колхозах. Овладевшие специальностями тракториста 567 человек, комбайнера — 66, шофера — 199, все остальные изучили различные сельскохозяйственные машины и

правила ухода за посевами». — В архивах сохранилась информация о том, что после учёбы учителя и ученики в районах работали на полях: они сеяли и очищали семена пшеницы, риса и хлопка, — рассказывает директор гуманитарно-педагогического института Кызылординского университета имени Коркыта ата, кандидат исто-

сучно трудились до 800 учителей и 11 тысяч школьников.

В целом в годы войны наша область увеличила посевные площади под рис и овощи, колхозники отправляли на фронт картофель, а рыбаки рыбу, выловленную в Аральском море. Кызылординские женщины, старики и школьники, ежедневно трудясь в тылу, соверша-



Фото из фондов ЦГА КФДЗ РК

рических наук Сагат Тайманов. — Например, в Яны-Курганском районе в весенне-полевых работах было задействовано более 800 школьников. Они очистили 13 400 килограммов зерна, 8 500 килограммов семян хлопка, собрали 86 тонн навоза, провели уборку на 36 гектарах земли и вывезли мусор. Также учащиеся ухаживали за скотом, собирали колоски в поле, овощи, фрукты, лекарственные растения и даже джиду. Учителя и школьники активно помогали фронту. В годы войны на этих работах, не разгибая спины, кругло-

суточно трудились до 800 учителей и 11 тысяч школьников.

На протяжении всей войны педагоги всех школ вместе со своими учениками организовывали субботники и воскресники, собирали металлолом, а вырванные за него средства сдавали на нужды фронта. Например, в Аральске учителя и учащиеся школы имени Шевченко за первую четверть 1941-1942 учебного года шесть раз провели воскресники, сдали металлолом и перечислили заработанные 450 рублей в фонд обороны. При этой же школе работал кружок рукоделия, где 68 учениц вязали теплые вещи для бойцов Советской Армии.

В тот период Казахстан принимал огромное количество эвакуированного мирного населения из городов, осажденных фашистами, а также коллективы крупных промышленных предприятий, организованных культуры и высших учебных заведений. К 1945 году в Кызыл-Орде уже действовали интернаты, где проживали 700 детей. Также дети-сироты и ребята, эвакуированные из западных регионов страны, воспитывались в 15 детских домах.

Подготовила
Замира АЛИШЕРОВА

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор
Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор
Ботагоз АЖАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «АСУ», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4
Заказ №531
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 6118

Областная газета «Кызылординские весты» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178